



## Organo del Partido Socialista Obrero Español y portavoz de la U. G. T.

### Las bases extranjeras

# Lo que ya es innegable

EL Gobierno del Caudillo, no bien seguro de su propia conducta, se apresuró a presentar como un infundio desprovisto de todo fundamento sus tratos con el Gobierno de Alemania occidental para establecer bases alemanas en el territorio español. Las dudas que tan rotunda negativa pudo suscitar, han quedado después completamente disipadas. Ya nadie, ni siquiera el propio Gobierno español, niega la realidad de tales negociaciones. Sólo se discute el grado alcanzado por éstas, categoría de las bases proyectadas y el deber en que estaba Alemania de pedir autorización a la OTAN para establecer compromisos militares con un país no perteneciente a la Organización.

Ahora, jugando ya a cartas vistas, se discute internacionalmente sobre sí, teniendo en cuenta las circunstancias que concurren en Alemania, deberá ésta ser autorizada por la OTAN, y más señaladamente por los Estados Unidos, para ocupar con sus pretendidas bases el suelo español. Y es cosa muy interesante que en tales discusiones no se hace mención de lo que debiera ser cuestión previa y fundamental; es decir, de la conformidad de España para ceder nuevas parcelas de su territorio. Bien se ve que se cuenta de antemano con esa conformidad, determinada por la situación de dependencia exterior en que España se encuentra. Así, las potencias occidentales cuentan con todas las facilidades en la España del Caudillo, y éste, en buen cambio, cuenta con el sostenimiento que le den las potencias occidentales.

En tales circunstancias, torpe hubiera estado la Unión Soviética de no hacer, como ha hecho, una espectacular protesta por los nuevos contactos militares germano-franquistas que tienen por objeto la defensa de la democracia occidental. Buen arma es la que sirve para desacreditar al adversario, y Rusia no necesita molestarse en hacer el descreído, sino nada más que en señalar el que para sí mismas se hacen las democracias occidentales.

Ya en éstas se han levantado voces para reconocer tardamente el error cometido sosteniendo al franquismo; y no ya el error moral —que eso no les importa gran cosa— sino ese error fáctico que ahora produce situaciones embarazosas y que promete seguir produciéndolas. Sin duda el Presidente Eisenhower ha notado los efectos de ese error en su reciente viaje por la América del Sur, en donde su presencia ha estado en el ánimo de muchos unida al recuerdo de su viaje a Madrid, realizado con el solo objeto de prestigiar a Franco. Y aquel viaje contrasta con el que poco después ha hecho el Presidente del Perú para visitar oficialmente seis países de la Europa occidental, sin incluir en ellos a España, haciendo así un expresivo desaire al Caudillo «de la Hispanidad».

Pero el Presidente Eisenhower, como notándonos, además el INRI de una bafa, ha dicho ante el Parlamento de Chile que es «ridícula» la afirmación de que los Estados Unidos apoyan a los dictadores. Y ha agregado levantando la voz: «Ninguna nación ama la libertad más que nosotros ni reza más sinceramente para que ningún pueblo sea privado de ella. Nosotros repudiamos la dictadura venga de donde venga, lo mismo si es de derecha que si es de izquierda».

Así habla quien, habiendo infundado interesadamente a un despotismo espurio, puede ahora, si lo estima oportuno dar permiso a Alemania para que también ella ocupe bases en nuestro país. Así habla. ¿No parece una malísima broma?

### Historieta mínima

# Mi primer traje de adulto

QUE hablamos aquella mañana de 1897 por las calles céntricas de Bilbao mi amigo Manuel Zabala y yo? Probablemente, recorrer portales en las casas donde había oficinas mercantiles y revolver los cajones de basura en busca de timbres extranjeros que acrecieran nuestras modestas colecciones filatélicas, ordenadas en cuadernos escolares. Eramos de la misma edad —catorce añazos cumplidos—, careciendo ambos de oficio y beneficio. Habíamos en los barrios obreros —donde nos conocimos. Nuestras mutuas aventuras infantiles sirvieron para que intimáramos.

El padre de Manuel cumplía condena en presidio. Trabajando de albañil en la construcción de la Aduana, de Urbitarte, edificio que sustituyó a la antigua, de San Nicolás —actualmente estación de ferrocarril—, al destapar un día la tartera del almuerzo encontró dentro una rata muerta. Pronto descubrió por sus insolentes carcajadas, al compañero de trabajo autor de tan asquerosa broma. Se fué sobre él con la navaja que acababa de abrir para cortar rebanadas de pan y, de certero navajazo, le partió el corazón, haciéndose justicia rápida y jemplar, aunque el tribunal sentenciador no lo entendiera así.

Un opúsculo milagroso.

EN Bidebarrieta, esquina a la calle de Jardines, debajo de los salones donde primitivamente estuvo la sociedad El Sifio, después el Club Vasco y más tarde el Club Cocherito, había una librería que después, con otros locales colindantes, se convirtió en el restaurante del Antiguo, sucursal de la Prusiana Manuel Zabala y yo nos pusimos a curiosear en sus escaparates, con tanto o más motivo cuanto que, entre volúmenes recién editados, figuraban codiciados pliegos filatélicos, llamándonos la

atención un opúsculo cuyos títulos rezaban así: «Tratado de Taquígrafía.—Arte para escribir ciento cuarenta y nueve y media palabras por minuto». Quedamos prendados de tamañas maravillas. Ni concebíamos atención un opúsculo cuyos títulos rezaban así: «Tratado de Taquígrafía.—Arte para escribir ciento cuarenta y nueve y media palabras por minuto». Quedamos prendados de tamañas maravillas. Ni concebíamos

protesta contra los Estados Unidos por su apoyo a los insurrectos cubanos, desgarrando la bandera española que los manifestantes portaban.

Manuel Zabala desistió de la matrícula por haberse colocado como repartidor de entregas en un centro de suscripciones. Hipólito Nales se cansó pronto de estudiar, volviendo a su oficio de ebanista apenas le dio el trabajo.

En clase, el único de aquel trío, yo, avergonzado de mi ropa raída, cuando no rota, en contraste con el decoroso vestirse de los restantes alumnos, me sentaba, aislado de todos, en el último banco, por lo cual, y por otras circunstancias, llamé la atención del profesor. Este no consentía en el aula chirimigatos ni charlas. Sus advertencias resultaban tan severas que nadie se atrevía a desobedecerlas.

Y entre otros acuerdos, adoptó por unanimidad, una resolución en relación con la España de Franco, de protesta contra la acción de Alemania occidental tratando de obtener bases en España para depósitos militares, hospitales y centros administrativos castrenses, mediante acuerdo con un régimen que ha sido establecido con la ayuda del nazi; y reafirmando una vez más la oposición de la Internacional a la entrada de la España franquista en la OTAN.

### Sigue la eferescencia internacional

# Sobre el establecimiento de bases militares alemanas en España

La Internacional Socialista

Se reunió en Londres, en la semana pasada, el Bureau de la Internacional Socialista para despachar diversos asuntos de importancia para la organización. Hallándose presentes, entre otros, miembros de la significación de Gaitskell, presidente del Partido Laborista británico; Ollenhauer, presidente del Partido Socialdemócrata alemán; Bruno Pittermann, presidente del Partido Socialista austríaco y vice-canciller de la República; Tielemans, en representación del Partido Socialista belga, etcétera.

Y entre otros acuerdos, adoptó por unanimidad, una resolución en relación con la España de Franco, de protesta contra la acción de Alemania occidental tratando de obtener bases en España para depósitos militares, hospitales y centros administrativos castrenses, mediante acuerdo con un régimen que ha sido establecido con la ayuda del nazi; y reafirmando una vez más la oposición de la Internacional a la entrada de la España franquista en la OTAN.

por el Gobierno inglés, el líder de la oposición laborista, Hugh Gaitskell, ha insistido reclamando del Gobierno de la seguridad de que se opondría firmemente en el seno de la OTAN a toda acuerdo que permitiera a Alemania disponer de bases militares en la España franquista.

Dice "Daily Mail"

Los temores suscitados por estas maniobras clandestinas nos llevan más atrás que la guerra civil española. Después de la primera guerra mundial, Alemania construyó establecimientos militares disimulados en Rusia, y más tarde entrenó una futura Luftwaffe en clubs de planeadores.

COHETES

Es, pues, natural preguntarse qué entiende hacer Alemania ahora. Y si «herr» Strauss, su ministro de Defensa no está contento, a él mismo le corresponde censurarse, incluso si pretende que los norteamericanos son los responsables. Primeramente, parece que Alemania quería bases en España.

(Pasa a la segunda pág.)

los otros pueblos reaccionarían ante una nueva incursión alemana como si se les hubiera pinchado en lo más vivo. Todas las viejas sospechas respecto a los móviles de Alemania han sido despertadas por el modo sinuoso con que las conversaciones habían comenzado. ¿Para qué esas vistas secretas a España? ¿Por qué la OTAN no fué puesta al corriente?

Los temores suscitados por estas maniobras clandestinas nos llevan más atrás que la guerra civil española. Después de la primera guerra mundial, Alemania construyó establecimientos militares disimulados en Rusia, y más tarde entrenó una futura Luftwaffe en clubs de planeadores.

COHETES

Es, pues, natural preguntarse qué entiende hacer Alemania ahora. Y si «herr» Strauss, su ministro de Defensa no está contento, a él mismo le corresponde censurarse, incluso si pretende que los norteamericanos son los responsables. Primeramente, parece que Alemania quería bases en España.

(Pasa a la segunda pág.)

De la experiencia

# Las nacionalizaciones en Gran Bretaña

LA puesta en revisión de la cláusula 4 de la Constitución del Partido Laborista, data de una intervención de Hugh Gaitskell en diciembre último, en el Congreso que tuvo lugar en Blackpool poco después de las elecciones. Esta cláusula 4 es relativa a la propiedad común de los medios de producción, de distribución y de cambio. Nadie discute que el Partido Laborista ha perdido las últimas elecciones por razones entre las cuales cuenta por mucho su posición respecto a las nacionalizaciones. No obstante, para muchos afiliados a la cláusula 4 es tan sacrosanta como los Diez Mandamientos. En opinión de ellos, las nacionalizaciones constituyen el elemento más fundamental de lo que distingue al Labour del Partido Liberal o de los Conservadores progresistas. Evidentemente, quienes así opinan no están de acuerdo con

Historieta mínima

# Por Indalecio Prieto

mos escritura tan veloz ni nos explicábamos el fenómeno de que, si los minutos empleados en ella eran impares, quedase pendiente en el aire media palabra, como puede quedarse un conato de suspiro.

Decidimos desentrañar tales misterios. Pero en la cubierta del folleto hallamos la primera dificultad: su costo se elevaba a dos pesetas y cincuenta céntimos, es decir, medio duro, cantidad casi astronómica para nosotros. Sin embargo, la reuníamos fuera como eses, dejando de comprar caramelos de Santiago, a pesar de su baratura —cinco por cinco céntimos—, vendiendo nuestros colores —cinco de varios colores, reunido el medio peso entre los dos, salimos de la librería con el opúsculo, creyéndonos dueños de un tesoro inimaginable. Para mí lo fué desde luego. Pero no anticipemos sucesos que exigen rigurosa cronología.

Zabala y yo convinimos en que cada uno dispondría del Tratado veinticuatro horas, pasando el copropietario para otras veinticuatro, y así sucesivamente. Aprendimos enseñando los signos taquígrafos. Cosa fácil, pues son mucho más simples que los del abecedario corriente, pero empezamos a hacernos un lío cuando, llevados de explicable precipitación, nos dedicamos a enlazarlos para formar monogramas. El opúsculo servía, cuando más, para iniciar en el arte estenográfico, pero no para dominarlo.

La tarjeta de desafío de un profesor.

EN esto nos enteramos de que la Diputación sostenía dos cátedras gratuitas, anexas al Instituto provincial: la de vascuense, regentada por el sacerdote don Resurrección María de Azkue, a quien se le adjudicó m y y justamente, pues dominaba el idioma euskérico mucho mejor que don Miguel de Unamuno, también opositor a ella; y la de taquígrafía, a cargo de don Miguel Coloma, taquígrafo oficial de dicha Corporación.

Acordamos matricularnos al iniciarse el próximo curso, uniéndose a nuestro propósito Hipólito Nales, algunos años mayor que nosotros y el cual había permanecido en la cárcel por haberse negado a dar el testimonio en un juicio de los ferrocarriles, por un delito de falsificación de cheques.

Tras de deliberación de más de dos horas, el tribunal ha dictado muy duras penas: según una agencia de información (como la AFP), dos personas, y según otras (cual la Reuters), pena de muerte para Abad y prisión perpetua para Alvarez.

Hasta el momento en que trazamos estas líneas no nos han llegado mayores precisiones a este respecto. La sentencia, para ser válida, debía ser aprobada por el capitán general de la Primera Región Militar (Madrid), general Rodrigo.

Habrà de hacerse más luz sobre este turbio asunto.

Vista de otra causa en Barcelona

En la Audiencia de Barcelona se vió y falló hace unas semanas una causa contra veintidós hombres de filiación CNT a quienes se acusaba de «actividades clandestinas, confección y repáto de prensa y propaganda, incautación por la policía de un piso en la calle Baños Viejos con material de imprimir, con todos los

Historieta mínima

# Historieta mínima

protesta contra los Estados Unidos por su apoyo a los insurrectos cubanos, desgarrando la bandera española que los manifestantes portaban.

Manuel Zabala desistió de la matrícula por haberse colocado como repartidor de entregas en un centro de suscripciones. Hipólito Nales se cansó pronto de estudiar, volviendo a su oficio de ebanista apenas le dio el trabajo.

En clase, el único de aquel trío, yo, avergonzado de mi ropa raída, cuando no rota, en contraste con el decoroso vestirse de los restantes alumnos, me sentaba, aislado de todos, en el último banco, por lo cual, y por otras circunstancias, llamé la atención del profesor. Este no consentía en el aula chirimigatos ni charlas. Sus advertencias resultaban tan severas que nadie se atrevía a desobedecerlas.

Y entre otros acuerdos, adoptó por unanimidad, una resolución en relación con la España de Franco, de protesta contra la acción de Alemania occidental tratando de obtener bases en España para depósitos militares, hospitales y centros administrativos castrenses, mediante acuerdo con un régimen que ha sido establecido con la ayuda del nazi; y reafirmando una vez más la oposición de la Internacional a la entrada de la España franquista en la OTAN.

La Internacional Socialista

Se reunió en Londres, en la semana pasada, el Bureau de la Internacional Socialista para despachar diversos asuntos de importancia para la organización. Hallándose presentes, entre otros, miembros de la significación de Gaitskell, presidente del Partido Laborista británico; Ollenhauer, presidente del Partido Socialdemócrata alemán; Bruno Pittermann, presidente del Partido Socialista austríaco y vice-canciller de la República; Tielemans, en representación del Partido Socialista belga, etcétera.

Y entre otros acuerdos, adoptó por unanimidad, una resolución en relación con la España de Franco, de protesta contra la acción de Alemania occidental tratando de obtener bases en España para depósitos militares, hospitales y centros administrativos castrenses, mediante acuerdo con un régimen que ha sido establecido con la ayuda del nazi; y reafirmando una vez más la oposición de la Internacional a la entrada de la España franquista en la OTAN.

por el Gobierno inglés, el líder de la oposición laborista, Hugh Gaitskell, ha insistido reclamando del Gobierno de la seguridad de que se opondría firmemente en el seno de la OTAN a toda acuerdo que permitiera a Alemania disponer de bases militares en la España franquista.

Dice "Daily Mail"

Los temores suscitados por estas maniobras clandestinas nos llevan más atrás que la guerra civil española. Después de la primera guerra mundial, Alemania construyó establecimientos militares disimulados en Rusia, y más tarde entrenó una futura Luftwaffe en clubs de planeadores.

COHETES

Es, pues, natural preguntarse qué entiende hacer Alemania ahora. Y si «herr» Strauss, su ministro de Defensa no está contento, a él mismo le corresponde censurarse, incluso si pretende que los norteamericanos son los responsables. Primeramente, parece que Alemania quería bases en España.

(Pasa a la segunda pág.)

los otros pueblos reaccionarían ante una nueva incursión alemana como si se les hubiera pinchado en lo más vivo. Todas las viejas sospechas respecto a los móviles de Alemania han sido despertadas por el modo sinuoso con que las conversaciones habían comenzado. ¿Para qué esas vistas secretas a España? ¿Por qué la OTAN no fué puesta al corriente?

Los temores suscitados por estas maniobras clandestinas nos llevan más atrás que la guerra civil española. Después de la primera guerra mundial, Alemania construyó establecimientos militares disimulados en Rusia, y más tarde entrenó una futura Luftwaffe en clubs de planeadores.

COHETES

Es, pues, natural preguntarse qué entiende hacer Alemania ahora. Y si «herr» Strauss, su ministro de Defensa no está contento, a él mismo le corresponde censurarse, incluso si pretende que los norteamericanos son los responsables. Primeramente, parece que Alemania quería bases en España.

(Pasa a la segunda pág.)

### De la experiencia

# Las nacionalizaciones en Gran Bretaña

LA puesta en revisión de la cláusula 4 de la Constitución del Partido Laborista, data de una intervención de Hugh Gaitskell en diciembre último, en el Congreso que tuvo lugar en Blackpool poco después de las elecciones. Esta cláusula 4 es relativa a la propiedad común de los medios de producción, de distribución y de cambio. Nadie discute que el Partido Laborista ha perdido las últimas elecciones por razones entre las cuales cuenta por mucho su posición respecto a las nacionalizaciones. No obstante, para muchos afiliados a la cláusula 4 es tan sacrosanta como los Diez Mandamientos. En opinión de ellos, las nacionalizaciones constituyen el elemento más fundamental de lo que distingue al Labour del Partido Liberal o de los Conservadores progresistas. Evidentemente, quienes así opinan no están de acuerdo con

### Historieta mínima

# Historieta mínima

protesta contra los Estados Unidos por su apoyo a los insurrectos cubanos, desgarrando la bandera española que los manifestantes portaban.

Manuel Zabala desistió de la matrícula por haberse colocado como repartidor de entregas en un centro de suscripciones. Hipólito Nales se cansó pronto de estudiar, volviendo a su oficio de ebanista apenas le dio el trabajo.

En clase, el único de aquel trío, yo, avergonzado de mi ropa raída, cuando no rota, en contraste con el decoroso vestirse de los restantes alumnos, me sentaba, aislado de todos, en el último banco, por lo cual, y por otras circunstancias, llamé la atención del profesor. Este no consentía en el aula chirimigatos ni charlas. Sus advertencias resultaban tan severas que nadie se atrevía a desobedecerlas.

Y entre otros acuerdos, adoptó por unanimidad, una resolución en relación con la España de Franco, de protesta contra la acción de Alemania occidental tratando de obtener bases en España para depósitos militares, hospitales y centros administrativos castrenses, mediante acuerdo con un régimen que ha sido establecido con la ayuda del nazi; y reafirmando una vez más la oposición de la Internacional a la entrada de la España franquista en la OTAN.

### Sigue la eferescencia internacional

# Sigue la eferescencia internacional

La Internacional Socialista

Se reunió en Londres, en la semana pasada, el Bureau de la Internacional Socialista para despachar diversos asuntos de importancia para la organización. Hallándose presentes, entre otros, miembros de la significación de Gaitskell, presidente del Partido Laborista británico; Ollenhauer, presidente del Partido Socialdemócrata alemán; Bruno Pittermann, presidente del Partido Socialista austríaco y vice-canciller de la República; Tielemans, en representación del Partido Socialista belga, etcétera.

Y entre otros acuerdos, adoptó por unanimidad, una resolución en relación con la España de Franco, de protesta contra la acción de Alemania occidental tratando de obtener bases en España para depósitos militares, hospitales y centros administrativos castrenses, mediante acuerdo con un régimen que ha sido establecido con la ayuda del nazi; y reafirmando una vez más la oposición de la Internacional a la entrada de la España franquista en la OTAN.

### Sigue la eferescencia internacional

# Sigue la eferescencia internacional

La Internacional Socialista

Se reunió en Londres, en la semana pasada, el Bureau de la Internacional Socialista para despachar diversos asuntos de importancia para la organización. Hallándose presentes, entre otros, miembros de la significación de Gaitskell, presidente del Partido Laborista británico; Ollenhauer, presidente del Partido Socialdemócrata alemán; Bruno Pittermann, presidente del Partido Socialista austríaco y vice-canciller de la República; Tielemans, en representación del Partido Socialista belga, etcétera.

Y entre otros acuerdos, adoptó por unanimidad, una resolución en relación con la España de Franco, de protesta contra la acción de Alemania occidental tratando de obtener bases en España para depósitos militares, hospitales y centros administrativos castrenses, mediante acuerdo con un régimen que ha sido establecido con la ayuda del nazi; y reafirmando una vez más la oposición de la Internacional a la entrada de la España franquista en la OTAN.

### Cruz y raya

COSTUMARES CURIOSAS (PARA NOSOTROS) EN OTROS PAISES

Cada año, los miembros del Parlamento finlandés participan en una carrera de esquí que opone a los diferentes partidos políticos.

Este año la competición que se ha desarrollado cerca de Helsinki, ha visto la victoria de los liberales. Los socialdemócratas han sido seguidos de los seguidores de los agrarios.

Mas el verdadero héroe de la prueba fue el diputado socialdemócrata y ex ministro Väinö Tanner, quien pese a sus 79 años de edad no vaciló en participar en el certamen.

ULTIMATUM

Hace poco envió Franco a Eisenhower un telegrama que decía así:

«Ultimatum 133.»

Después de mucho pensar lo interpretaron:

«Ultimo atun 133 kgs.»

(De «Tierra Vasca», Buenos Aires.)

SEMEJANZA

«En que se parece Franco a un bikini?»

«En que nadie sabe cómo se sostiene y todo el mundo espera que se caiga.»

(De «Tierra Vasca», Buenos Aires.)

Historieta mínima

# Historieta mínima

protesta contra los Estados Unidos por su apoyo a los insurrectos cubanos, desgarrando la bandera española que los manifestantes portaban.

Manuel Zabala desistió de la matrícula por haberse colocado como repartidor de entregas en un centro de suscripciones. Hipólito Nales se cansó pronto de estudiar, volviendo a su oficio de ebanista apenas le dio el trabajo.

En clase, el único de aquel trío, yo, avergonzado de mi ropa raída, cuando no rota, en contraste con el decoroso vestirse de los restantes alumnos, me sentaba, aislado de todos, en el último banco, por lo cual, y por otras circunstancias, llamé la atención del profesor. Este no consentía en el aula chirimigatos ni charlas. Sus advertencias resultaban tan severas que nadie se atrevía a desobedecerlas.

Y entre otros acuerdos, adoptó por unanimidad, una resolución en relación con la España de Franco, de protesta contra la acción de Alemania occidental tratando de obtener bases en España para depósitos militares, hospitales y centros administrativos castrenses, mediante acuerdo con un régimen que ha sido establecido con la ayuda del nazi; y reafirmando una vez más la oposición de la Internacional a la entrada de la España franquista en la OTAN.

Historieta mínima

# Historieta mínima

protesta contra los Estados Unidos por su apoyo a los insurrectos cubanos, desgarrando la bandera española que los manifestantes portaban.

Manuel Zabala desistió de la matrícula por haberse colocado como repartidor de entregas en un centro de suscripciones. Hipólito Nales se cansó pronto de estudiar, volviendo a su oficio de ebanista apenas le dio el trabajo.

En clase, el único de aquel trío, yo, avergonzado de mi ropa raída, cuando no rota, en contraste con el decoroso vestirse de los restantes alumnos, me sentaba, aislado de todos, en el último banco, por lo cual, y por otras circunstancias, llamé la atención del profesor. Este no consentía en el aula chirimigatos ni charlas. Sus advertencias resultaban tan severas que nadie se atrevía a desobedecerlas.

Y entre otros acuerdos, adoptó por unanimidad, una resolución en relación con la España de Franco, de protesta contra la acción de Alemania occidental tratando de obtener bases en España para depósitos militares, hospitales y centros administrativos castrenses, mediante acuerdo con un régimen que ha sido establecido con la ayuda del nazi; y reafirmando una vez más la oposición de la Internacional a la entrada de la España franquista en la OTAN.

Historieta mínima

# Historieta mínima

protesta contra los Estados Unidos por su apoyo a los insurrectos cubanos, desgarrando la bandera española que los manifestantes portaban.

Manuel Zabala desistió de la matrícula por haberse colocado como repartidor de entregas en un centro de suscripciones. Hipólito Nales se cansó pronto de estudiar, volviendo a su oficio de ebanista apenas le dio el trabajo.

En clase, el único de aquel trío, yo, avergonzado de mi ropa raída, cuando no rota, en contraste con el decoroso vestirse de los restantes alumnos, me sentaba, aislado de todos, en el último banco, por lo cual, y por otras circunstancias, llamé la atención del profesor. Este no consentía en el aula chirimigatos ni charlas. Sus advertencias resultaban tan severas que nadie se atrevía a desobedecerlas.

Y entre otros acuerdos, adoptó por unanimidad, una resolución en relación con la España de Franco, de protesta contra la acción de Alemania occidental tratando de obtener bases en España para depósitos militares, hospitales y centros administrativos castrenses, mediante acuerdo con un régimen que ha sido establecido con la ayuda del nazi; y reafirmando una vez más la oposición de la Internacional a la entrada de la España franquista en la OTAN.

Más sobre «Indice» y Opus Dei

Bajo este mismo título, la revista «Iberica», de Nueva York, en su número del 15 de febrero, publica la siguiente información procedente de sus servicios en Madrid.

La operación Opus Dei «Indice» está en esta situación. Desde el verano pasado la redacción de «Indice» cambió por completo. Elementos que podían contrapesar la siempre ondulante tendencia del alférez provisional franquista — que lo sigue siendo — señor Fernández Figueroa, director de la revista, la abandonaron. Sólo es necesario leer sus páginas con cuidado para darse cuenta del cambio, aunque se pretenda en cada número mezclar el agua con el vino.

Desde que el Sr. Fernández Figueroa compró la revista al equipo anterior, de significación liberal, ahogado por la censura y por las dudas, no ha dejado de tener contacto con el director y propietario con miembros del Opus Dei.

Las deudas del «Indice» llegan a cifras elevadas y las mayores las tienen con el Banco Popular Español, que es, como todo el mundo sabe, cien por cien del Opus. Es normal que el director no quiera perder el control del timón, pero está en las manos del Opus Dei. Las excelentes relaciones del señor Fernández Figueroa con tan altas autoridades le permiten publicar artículos previamente tachados por la censura, como, por ejemplo, la entrevista con María Casares, que había sido tachada. Esos artículos escapados del fuego de la censura, son los que le permiten al director de «Indice» presentarse como hombre que lucha por sostener una tendencia liberal, pero lo único que le interesa es reservar el porvenir. El Opus tiene poderosos créditos y otros resortes sobre la revista en manos de miembros importantes de dicha organización. No se ol-

vide que, como tal entidad, el Opus Dei no actúa nunca. Por ahora parece que no se ha apoderado de la revista por entero. Esa es la lucha que sostiene Fernández Figueroa. Si el 52 por ciento de las acciones las logra el Opus, su porvenir sería bastante incierto. La campaña que llevó a cabo en México y otros países de Hispanoamérica para recoger fondos — lo que consiguió de algunos refugiados españoles — le obliga más a adoptar esa posición de «equilibrio» forzado, y, además, por algún que otro accionista liberal del interior que ha caído en sus redes. Un signo de esta política es su reciente relación con el director de «Pueblo» en el sentido de «ultranismo republicano». Su política zigzagueante no inspira confianza ni a los unos ni a los otros.

Con esta información suplementaria suministramos a nuestros amigos datos que robustecen las noticias que sobre «Indice» publicamos en nuestro número de octubre y damos cumplida respuesta a la carta que el doctor Rafael Méndez ha hecho circular en México tachando de «ligereza informativa» aquella información, sin disponer el doctor Méndez de otros informes sobre el particular que los suministrados por el propio director de «Indice», según él mismo declara en la mencionada carta.

Sirvan también estos datos para prevenir a aquellos exiliados ingenios que piensan que pueden influir desde el exilio en la orientación de «Indice», dejando en las manos del señor Fernández Figueroa sus acciones.

La carta que se menciona es una que Rafael Méndez dirigió al Comité de la Agrupación Socialista Española en México pidiendo su baja como afiliado, baja que se aceptó en asamblea general, sin debate y por unanimidad. La tal carta ha sido reproducida y comentada por la revista «Indice».

La Comisión Ejecutiva ha celebrado el 19 de febrero reunión ordinaria, tratando, entre otros, los asuntos que siguen: 1.—Aprobar la gestión realizada por el compañero Ruperto Rodolgo en el Congreso departamental del Tarn-et-Garonne, celebrado en Montauban. 2.—Designar a los compañeros Barreiro y Irujo para representar a la Comisión Ejecutiva en los grupos organizados por los Grupos departamentales del Gers y del Rhône, respectivamente. 3.—Agradecer a la compañera Ana Kethly el mensaje escrito expresamente para los trabajadores españoles. 4.—La Ejecutiva examinó la respuesta dada por la organización sindical alemana a las comunicaciones enviadas por la UGT en orden a la organización y educación sindical de los trabajadores españoles que actualmente residen en Alemania. 5.—La Ejecutiva examinó el orden del día de la reunión convocada para el 25 de febrero conjuntamente con los compañeros de la CNT y Solidaridad de Trabajadores Vascos, adoptando los acuerdos pertinentes. 6.—La Ejecutiva examinó el correo recibido del interior, tomando acuerdos concretos en cada uno de los casos planteados. 7.—Se acordó, por último, la impresión del proyecto de programas económicos presentado a las Secciones por la C. E. para su estudio.

ALÉS. Junta general ordinaria el domingo 13 de marzo a las diez de la mañana en el local de Force Ouvrière. Siendo de importancia los asuntos a tratar, invitamos a todos los afiliados asistencia puntual. — El Comité.

CLERMONT-FERRAND. Se convoca a los afiliados de esta Sección U.G.T. a asamblea extraordinaria que se celebrará el domingo 20 de marzo a las diez y media de la mañana en el local social. Se ruega a todos los compañeros puntual asistencia. — El Comité.

MONTAUBAN. Se convoca a todos los afiliados de esta Sección U.G.T. de Montauban a asamblea ordinaria que se celebrará el domingo 13 del actual en la Casa del Pueblo de esta localidad. A la terminación de la esta reunión ordinaria, darán cuenta de su gestión los delegados que asistirán al Congreso departamental. — Por el Comité: J. el Secretario, Julián García.

LYON. Se convoca a asamblea general ordinaria para el domingo 13 de marzo a las nueve de la mañana en el local de Force Ouvrière, con el siguiente orden del día: 1) Lectura del acta de la reunión anterior; 2) Idem de correspondencia y circulars; 3) Altas y bajas; 4) Estado de cuentas; 5) Elección de Comité por cese reglamentario del anterior; 6) Ruegos, preguntas y proposiciones.

Por lo interesante de la asamblea, se ruega a todos los compañeros puntual asistencia. — El Secretario.

MEJICO. En la mañana del domingo 31 de enero se celebró asamblea general ordinaria de la Sección en México y de la U.G.T. Asistieron muchos compañeros. Se nombró presidente de la Mesa de discusión a Balbino Bellas. Se dio cuenta de las altas y bajas de afiliados, cuentas y gestión del Comité. Todos los puntos fueron aprobados por unanimidad.

Se tomó en consideración, a propuesta de Medina, la sugerencia del compañero Bellas acerca de la importancia que tenía para España los acuerdos adoptados por la Ejecutiva de la U.G.T. en relación con la agricultura,

Mi primer traje de adulto

(Viene de la primera pag.) el apellido, prescindiéndose del apodo. En aquella visita le encarecí la urgencia de mi encargo. «Descuida — me dijo, — no tengo otro y me pondré a realizar el tuyo inmediatamente.» «Mira cómo voy» le manifesté mostrándole varios deterioros. «Además, no quiero ponerme ya trajes usados por otros — añadió —, pues presumo que sus antiguos poseedores yacen todos en el cementerio.»

El engaño de unos hilvanes. — HOMBRE, me das una idea para resolver nuestra crítica situación — exclamó «Tenorini» después de reflexionar breves instantes —; mi mujer está a punto de dar a luz y nadie me proporciona trabajo. De otra parte, han dejado de caer gatas en la tramapa, y no porque estén escamadas, sino porque, al parecer, nos hemos comido ya todos los del barrio. Pero, inspirado por ti, he recurrido ahora mismo a un recurso que de momento nos pondrá a flote.

Y «Tenorini» pasó a explicarme lo que acababa de ocurrir. Compraría en tiendas de ropa vieja, a precios bajos, trajes usados que tuvieran buen ver por la parte interior del paño; las despiezara, plenchando e hilvanando las piezas y, cuidadosamente envueltas, las presentaría a los prestamistas, como si se tratara de piezas recién cortadas, correspondientes a un traje de cuya confección estaba encargado y que debería entregar pronto, pero que, por momentáneo apuro, se veía constreñido a empeñar.

El truco tuvo éxito y como las casas de préstamo abundaban, pues aun no se había fundado el Monte de Piedad que acabó con ellas, pudo repetir en muchas. Auxiliado a «Tenorini» en semejante faena sus aptitudes escénicas, porque no en vano era primer actor y director del Grupo Artístico Socialista. Su rostro compungido, el misterio con que desenvolvía el paquete ante el prestamista y sus reiterados ruegos al urar de guardar secreto absoluto a fin de que no llegase a saberlo el supuesto cliente y se dañara su crédito profesional, convencían a aquellos buitres de la miseria, contentísimos de rescatar en cuarenta y ocho horas — el sastré afirmaba no poder esperar más, pues tenía convenida con su parroquiano la fecha de la primera prueba — el dinero prestado con los muy crecidos intereses de un semestre, plazo mínimo de tan desplazadas operaciones. Como Villarreal decía para justificarse, quien roba a un ladrón tiene cien años de perdón.

Gobernor de cuna. Felipe, luego de recorrer las todas, se le agolparon las casas de préstamo como se le acabaron los gatos de Solocoche. Yo le encontré en el Centro Obrero, repitiendo mis apremios. Como una vez alegrara caer de dinero para comprar los forros, se lo facilitó con el auxilio de varios compañeros conocedores del tranco. El proseguimiento de sus excusas prodigóme gran alarma. «Habría

paña. Después fueron terrenos de entranamiento, y más tarde, no se trataba sino de bases de abastecimiento. Pero ¿por qué quería ella esas bases tan lejos de su país? «De qué serviría un depósito de cohetes en Barcelona si se atacara a Bonn? A menos que no estuvieran prestos para ser lanzados al otro lado de Europa.

Porque los pueblos están intrigados es por lo que se pregunta si Alemania está movida por un siniestro proyecto. Se ha afirmado y negado que

construía una rampa de lanzamiento en Bilbao. En el punto en que nos hallamos, debemos todos equilibrarnos y conducirnos inteligentemente. Los alemanes deben procurar ponerse en el lugar de las naciones que han devastado dos veces en treinta años, y conducirse en consecuencia.

Por nuestra parte, debemos recordar que Alemania es una aliada y que si no ponemos confianza en ella, nuestra alianza no puede subsistir. Ha llegado ciertamente el momento de hablar francamente para Alemania y sus vecinos. Las relaciones tienen necesidad de un nuevo impulso y de esclarecimientos. Lo mismo ocurre en cuanto los derechos y obligaciones de los miembros de la OTAN.

Estas cosas son muy urgentes que nunca ahora que las Conferencias de cumbre con Rusia son inminentes. Presentarse en ellas divididos por desconfianzas, sería fatal. Esperar que de esto saliera un salvador entendimiento, sería, como suele decirse, «levantar castillos en España».

En la Internacional del Transporte. Por decisión del Comité Ejecutivo de la Federación Internacional de Trabajadores del Transporte (ITF), la oficina regional que para América latina tenía hasta ahora esta entidad en Méjico a cargo de nuestro querido compañero Lorenzo Martínez Cervero, ha dejado de funcionar temporalmente a partir del primero de febrero actual.

En consecuencia, toda comunicación que hubiera de ser destinada a aquella oficina regional latinoamericana, debe enviarse en lo sucesivo a la sede central de la ITF, a estas señas: International Transport Workers Federation — Maritime House — Old Town, Chantman — London, S. W. 4.

Tiene el propósito el citado Comité Ejecutivo de reinstalar la oficina regional en otro lugar cercano a la sede central de la ITF, para hacer un uso adecuado de los recursos que la ITF asigna para aquella grande región del globo. Por el momento, el amigo Martínez Cervero, que en cerca de doce años (más de cuatro desde Méjico) ha participado directamente en el mantenimiento de las relaciones epistolares y personales entre la ITF y sus organizaciones afiliadas y añas de América latina, a causa de su delicado estado de salud debe tomar un prolongado descanso.

Imprimerie Speciale EL SOCIALISTA Gérant: R. DONAS 30, rue Sainte—Marselle.

En Barcelona falleció recientemente el compañero Cruz Andreu. Natural de Orihuela, en aquella localidad ejerció el cargo de jefe de Correos. En el exilio no aguantó mucho tiempo. La nostalgia, la familia que dejara, su precaria situación económica consecutiva de su deficiente salud, le inclinaron a volver a la patria; pero en su pueblo natal se le prohibió residir y hubo de peregrinar por media España para no lagrar ni comer él.

Como fue muy bueno y honrado, vale este homenaje. — Armezo. El día 23 de febrero tuvo lugar en Cenon (banlieue de Burdeos) el entierro civil del veterano y consecuente compañero Terriblo Nistal. Habla nacido el 16 de octubre de 1880 en Niám-Ben (León), trasladándose muy joven a Vizcaya, en cuyo centro urbano de La Arboleda (próximo a Bilbao) trabajó en el oficio de minero.

Nistal perteneció a la pléyade de compañeros que en Vizcaya formaron y templaron su espíritu socialista y ugetista en lucha abierta y ejemplar en los llamados tiempos heroicos. La Agrupación Socialista y el Sindicato Minero de La Arboleda confararon

Las nacionalizaciones en Gran Bretaña

(Viene de la primera pag.) continúa entre manos privadas. Durante una generación, la industria de la construcción de aviones ha funcionado en Gran Bretaña gracias a pedidos gubernamentales de aparatos militares. Los contratos establecidos a este efecto estaban concebidos de tal suerte que el constructor no corría nunca el riesgo de perder dinero. Ahora que otras grandes potencias, reemplaza sus aviones por cohetes, las compañías de construcción aeronáutica están amenazadas de quiebra. Duncan Sandys, quien como ministro de Defensa tomó las decisiones que engendraron esta situación, es ahora ministro de Aviación. Desplega grandes esfuerzos por obtener subsidios para sus nuevos protegidos, y acaba de anunciar que va a ser cuestión, a guisa de ayuda del Estado, de desgravar las ganancias que puedan realizar los constructores. Del lado de la industria del transporte marítimo de pasajeros, se plantea igualmente el mismo problema, pues las compañías que aseguran las líneas marítimas han hecho saber que abandonarían el tráfico transatlántico si el Gobierno no les suministra ayuda.

Los factores económicos fuerzan actualmente hasta a un Gobierno conservador a la intervención en los negocios privados en un grado tal que a los Tories de hace solamente una generación los habría parecido escandaloso holcheismo. Son los conservadores de hoy quienes más claramente confirman la justeza de visión de Gaitskell sobre la necesidad de una política de planificación, de control y de economía mixta.

Denis HEALEY, Londres.

Prosperidad que podría convertirse en crisis. Una declaración publicada la semana pasada por el Consejo General de la Unión Norteamericana AFL-CIO, reunido en Miami Beach, afirma que si no se cambia rápidamente la política económica del gobierno, la prosperidad actual de los Estados Unidos podría transformarse de aquí al año próximo en una grave crisis económica.

El Consejo, en su escrito, dice principalmente que con más de cuatro millones de obreros en paro en una época de prosperidad, el porvenir, mirado sobre las bases de la política actual, es pavoroso.

Sobre el establecimiento de bases militares alemanas en España. (Viene de la primera pag.)

paña. Después fueron terrenos de entranamiento, y más tarde, no se trataba sino de bases de abastecimiento. Pero ¿por qué quería ella esas bases tan lejos de su país? «De qué serviría un depósito de cohetes en Barcelona si se atacara a Bonn? A menos que no estuvieran prestos para ser lanzados al otro lado de Europa.

Porque los pueblos están intrigados es por lo que se pregunta si Alemania está movida por un siniestro proyecto. Se ha afirmado y negado que

construía una rampa de lanzamiento en Bilbao. En el punto en que nos hallamos, debemos todos equilibrarnos y conducirnos inteligentemente. Los alemanes deben procurar ponerse en el lugar de las naciones que han devastado dos veces en treinta años, y conducirse en consecuencia.

Por nuestra parte, debemos recordar que Alemania es una aliada y que si no ponemos confianza en ella, nuestra alianza no puede subsistir. Ha llegado ciertamente el momento de hablar francamente para Alemania y sus vecinos. Las relaciones tienen necesidad de un nuevo impulso y de esclarecimientos. Lo mismo ocurre en cuanto los derechos y obligaciones de los miembros de la OTAN.

Estas cosas son muy urgentes que nunca ahora que las Conferencias de cumbre con Rusia son inminentes. Presentarse en ellas divididos por desconfianzas, sería fatal. Esperar que de esto saliera un salvador entendimiento, sería, como suele decirse, «levantar castillos en España».

En la Internacional del Transporte. Por decisión del Comité Ejecutivo de la Federación Internacional de Trabajadores del Transporte (ITF), la oficina regional que para América latina tenía hasta ahora esta entidad en Méjico a cargo de nuestro querido compañero Lorenzo Martínez Cervero, ha dejado de funcionar temporalmente a partir del primero de febrero actual.

En consecuencia, toda comunicación que hubiera de ser destinada a aquella oficina regional latinoamericana, debe enviarse en lo sucesivo a la sede central de la ITF, a estas señas: International Transport Workers Federation — Maritime House — Old Town, Chantman — London, S. W. 4.

Tiene el propósito el citado Comité Ejecutivo de reinstalar la oficina regional en otro lugar cercano a la sede central de la ITF, para hacer un uso adecuado de los recursos que la ITF asigna para aquella grande región del globo. Por el momento, el amigo Martínez Cervero, que en cerca de doce años (más de cuatro desde Méjico) ha participado directamente en el mantenimiento de las relaciones epistolares y personales entre la ITF y sus organizaciones afiliadas y añas de América latina, a causa de su delicado estado de salud debe tomar un prolongado descanso.

Imprimerie Speciale EL SOCIALISTA Gérant: R. DONAS 30, rue Sainte—Marselle.



ALÉS. Se convoca a todos los afiliados de la Sección P.S.O.E. a asamblea general ordinaria para el próximo domingo día 13 de marzo a las diez de la mañana en el local de Force Ouvrière. Los asuntos a tratar son de especial importancia y se ruega a todos los compañeros acudir a la hora. — El Comité.

ARGEL. Nuestra Agrupación celebró asamblea general ordinaria correspondiente al ejercicio del cuarto trimestre de 1959. A causa de los acontecimientos sobrevenidos en este país en enero, nos vimos obligados a suspenderla en varias veces.

Se verificó la reunión bajo la presidencia de I.G. Barba, actual director de secretario César Barona, ambos titulares de la Mesa de discusión. Dióse lectura de las circulares de la Ejecutiva y de la correspondencia cruzada que está siendo aprobada y tomándose los acuerdos pertinentes tras intervención de varios compañeros.

Las cuentas correspondientes al referido cuarto trimestre de 1959 quedaron aprobadas por unanimidad. Se procedió a la renovación de cargos del Comité y de la Mesa de discusión, siendo reeligidos unánimemente los compañeros siguientes: Para el Comité, presidente T.A. Barquero, secretario-tesorero S. Candelá, vocales I. Pérez y José G. Segura; para la Mesa de discusión, José G. Barba y César Barona, presidente y secretario respectivamente.

Tesorería puso en conocimiento de la asamblea que existen unos compañeros retrasados en el pago de sus cuotas. Después de la intervención de varios miembros de la asamblea y del tesoro, se acordó recordar a aquellos compañeros su obligación de ponerse, sin demora, al corriente de sus cotizaciones.

Por último se aprobaron propuestas de carácter local y meramente administrativo. — S. Candelá. Grupo departamental Sena-Paris. Se convoca a todos los afiliados a asamblea general ordinaria que tendrá lugar el sábado día 12 de marzo, en el local de costumbre, a las cuatro de la tarde en primera convocatoria y a las cuatro y media en segunda.

El orden del día será el siguiente: 1. Lectura del acta de la reunión anterior; 2) Movimiento de altas y bajas; 3) Estado de cuentas; 4) Renovación parcial del Comité; 5) Gestión del Comité; 6) Ruegos, preguntas y proposiciones. LEUESOT. En la mañana del domingo 28 de febrero se reunió en junta general nuestra Sección del Partido con asistencia de la mayoría de los afiliados. Presidió Siffredo Cosme y actuó de secretario Vicente Ginestar.

Levóse en la correspondencia última del trimestre de 1959, un total de cuentas del ejercicio 1959, que quedaron aprobados por unanimidad. El movimiento de afiliados registró una baja voluntaria, otra por traslado y diez nuevos ingresos.

Siendo una de las bajas la del tesoro, la asamblea eligió para este cargo a Julián Ortiz Sesé, y para sustituir a este como vocal, a Francisco Cobos Baños. Se pasó a examinar cierto movimiento local, acordándose por unanimidad solicitar de la Ejecutiva la presencia en esta localidad de un miembro de la misma para dar un acto público el día 17 de abril próximo.

Al pasarse a discutir unas proposiciones de carácter local, se acordó declarar pendientes hasta la fecha en que haya de venir el representante de la Ejecutiva que se solicita. — V.G. MEJICO. El domingo 7 de febrero se reunió la Agrupación en asamblea general ordinaria. Asistieron un gran número de compañeros, desdiciendo, con su presencia, contra enemigos de la Agrupación y del Partido, han propalado.

Presidió el compañero Vila Cuena, actuando de secretario de la Mesa Eduardo Castillo. En el punto de altas y bajas, el compañero Medina dió cuenta del fallecimiento de los compañeros Antonio Fernández González y Luz García Pérez. «Ambos durante muchos años militaron en las organizaciones ugetistas y socialistas madrileñas, y tuvieron destacadas actuaciones. No sólo dedicaron sus actividades en la lucha por sus sindicatos de clase, sino que llevaron su voz, en nombre de sus respectivos Federaciones, sus comités políticos y entusiastas, tanto políticos como sindicales, a todos los lugares de la patria. El fallecimiento de tan queridos compañeros es una gran pérdida para la clase trabajadora hispana, que precisará, una vez liberada la tierra amada del régimen de propleo que la desgobierna, de hombres y mujeres de la calidad de Antonio y Luz, a quienes no podrán sustituir los que ahora, al cabo de veinte años, con «organismos liberadores», con generaciones numeradas, quieren resolver en Méjico con sofismas y trechadas de «dinero, dinero», lo que allá los héroes desconocidos, nuestros compañeros, luchan por lograr: acabar con el régimen de Franco».

Fueron aprobadas las cuentas correspondientes al cuarto trimestre del año 1959. También el estado que presentó el Comité de Solidaridad. El compañero Medina, en el informe en nombre del Comité, se refirió a la circular remitida a todos los afiliados, que dice:

« Enero 1960. Estimados compañeros: Desde hace días viene circulando entre la masa de exiliados republicanos españoles un impreso, sin firma alguna, que lo titula «Comité de Solidaridad» y que acredite su procedencia, en el que se invita a nuestros compatriotas a engrosar las filas del Partido Socialista Obrero Español. Este escrito, de carácter y

tendencias francamente venganzantes, puesto que ni paternidad se ha atribuido a darle su autoría, ni torpe en sus intenciones y alcances y tan ineficaz para sus pretensiones, que estamos seguros de que ni a los más ingeniosos puede sorprender y menos aún convencer para llevarles a aceptar una filiación política que, de desear enrolarse en la misma, no sería ese el camino para llegar a ella. Si dicho impreso se debe a elementos ajenos a nuestro Partido, sentimos tener que decirles, en detrimento y desilusión de sus propósitos, que sus efectos han resultado negativos. Si, en cambio, el escrito es del Obrero Español no necesita, ni precisa, ni desea valores tan poco inteligentes para hacer prosélitos de su doctrina ni de su organización, por serie más que suficiente la grande y seriedad de sus postulados para que quienes tengan inquietudes políticas, de contenido social y económico de una mayor equidad y justicia que las que hoy predominan, se sientan atraídos a su seno.

Pero si por el contrario este escrito es obra desafortunada, y malévola de algún afiliado, es de lamentarse que, quien se le haya ocurrido pensar en tal propósito con olvido imperdonable de lo que ha sido y es la ética de todo socialista, lo único que ha logrado es poner en evidencia su falta de seriedad y falta de sentido moral al obrar de esa manera, porque a nadie no es permisible dentro del Partido — que tiene unas normas y una reglamentación de obligada observancia — arrogarse facultades ni funciones que sólo a sus órganos directivos les están reservadas y mucho menos hacer uso de esas facultades para imponer sanciones disconformes imaginarias e inexistentes con el deseo de exhibirse como revisionista de situaciones que consideramos ya tratadas en las exigencias políticas actuales.

Las consideraciones que nos ha sugerido el impreso comentado, van encaminadas a que nuestros compañeros de filiación conocida y desconocida, garnos facultades ni funciones que sólo a sus órganos directivos les están reservadas y mucho menos hacer uso de esas facultades para imponer sanciones disconformes imaginarias e inexistentes con el deseo de exhibirse como revisionista de situaciones que consideramos ya tratadas en las exigencias políticas actuales.

Por el Comité: José Medina, secretario. También dió cuenta de la circular número 9, fechada el 6 de diciembre, de la Comisión Ejecutiva. Consecuencia de ella, remitimos a todos los compañeros una carta relacionada con EL SOCIALISTA, en la que se les invitaba a nuestro semanario, se deben dedicar todos los esfuerzos y todos los dineros de quienes tan dados son a donar para la liberación de España, mediante acciones, reducciones y otras acciones y promesas en el más allá.

Hizo mención a las relaciones habidas con otras Agrupaciones, Centro Republicano Español y afiliados, así como de las actividades de la Juventud, a la que todos deben prestar su más ardiente colaboración. El compañero Marino Saiz, vicepresidente de la Agrupación dijo que en la última asamblea se habían adoptado determinados acuerdos, a consecuencia de los cuales nos vimos obligados a citar a algunos afiliados que, según referencias, eran quienes estaban incurros en lo que motivó el debate en la reunión del 30 de octubre. «El Comité, consecuente con la disposición de la mencionada asamblea, trae hoy lo hecho, manteniéndose, no obstante, en el acuerdo adoptado en 22 de mayo, consistente en una condena moral». Intervinieron los compañeros Del Pozo, Bellas, Nicolás González, López Yáñez y Benito Cuena, contestar, el compañero Marino leyó comunicaciones y publicaciones de la prensa local, afirmando que el Comité, en tanto no tenga el mandato de la asamblea, mantiene el acuerdo adoptado. El compañero Vila preguntó a la asamblea si se aprobaba la gestión del Comité, lo cual fué por unanimidad. Tras algunos ruegos y preguntas de los afiliados, se dió por terminada la reunión. El domingo 14, se constituyó la Mesa electoral para elegir los cargos vacantes en el Comité. Hecho el escrutinio a las dos de la tarde, resultaron nombrados por gran mayoría de votos los compañeros Marino Saiz, José Medina, Julió Comba y Ernesto García de Anta. Para la Mesa de discusión, José Vila Cuena, presidente, y secretarios Eduardo Castillo y Luis Partearrovo. Comisión de Conflictos: Paulino Romero, Marcelino del Pozo, Santos Benito, Balbino Bellas y Manuel Cuevas. Comisión revisora de cuentas: Fernando López Valencia, Jesús Cecilia y Luis Gascon. El Comité de la Agrupación ha quedado constituido así: Presidente, Juan Ruiz Olazarán; vicepresidente, Marino Saiz; secretario, José Medina; vicesecretario, Victoriano Gil Furundarena; tesorero, Julio Comba; contador, Eliseo Ruiz; vocales: Ernesto Benítez de Anta, José Canizares Domene y Eladio Andrés. — Corresponsal.

Reuniones importantes en perspectiva. —XXX Convención nacional del Partido Laborista Mapal, de Israel, en Tel Aviv, del 23 al 26 de marzo. Congreso Nacional del Partido Socialdemócrata Finlandés, en Helsinki, del 16 al 18 de abril. Partido Socialdemócrata Sueco, en Estocolmo, del 6 al 11 de junio.

EN MADRID

Del Consejo Supremo de Justicia Militar, el 23 de diciembre de 1959

Nuestro corresponsal, que asistió a dicho Consejo, nos remite el texto íntegro de un pasaje interesantísimo del infame informe oral que pronunció uno de los abogados y que publicamos con mucho gusto como homenaje al alto concepto que de la toga demostró tener el letrado en cuestión.

«Tenemos de una parte en España, un régimen político establecido; y de otra parte, fuera de España, tenemos unos exiliados, unas organizaciones políticas, unos residuos de la segunda República. Pero entre España y el exilio existen conocimientos, contactos y corrientes. ¿Y por quienes?»

Mis defendidos han tenido una conducta extravagante. Ciertamente, pero ¿no es más extravagante la conducta del que fue rector de la Universidad de Madrid, Pedro Laín Entralgo? (En este momento es energicamente interrumpido por el fiscal togado, quien dice al presidente del Consejo que se están haciendo gravísimas acusaciones contra personas que no están presentes para defenderse. El presidente del Consejo amonesta suavemente y pide al letrado brevedad.)

Falangismo de exportación Agresiones contra españoles en Caracas

Noticias de Caracas nos informan de que se están produciendo allí, entre españoles, ciertos hechos sobre los cuales habrá que reaccionar con la necesaria energía para evitar que las cosas lleguen a mayores consecuencias.

Recuerdos del tiempo joven

(Viene de la cuarta pág.)

jo, darles tanta presión como anteriormente tenían.» Con fecha 4 de junio de ese mismo año, Iglesias insistía aún en los siguientes términos: «Cómo darse cuenta de la gigantesca manifestación llevada a cabo el Primero de Mayo y de la unidad de miras señalada ese día por el proletariado universal?»

«La vieja y decida jornada efectuada en mayo último por el proletariado militante ha conmovido, ha traído a la vida activa a muchísimos asalariados y despertado en ellos el espíritu de clase... La mayor parte de los trabajadores a quienes ha puesto en movimiento la manifestación internacional de mayo, irritados, como todos los demás, por el trabajo cruel y ofensivo que les dan los patronos, y espoleados al propio tiempo por toda clase de privaciones, hallanse sedientos de justicia y ansiosos de mejorar de situación; y nada tendría de particular que, fiados sólo de la razón que les asiste, quisieran acometer empresas para dar cima a las cuales necesitase condiciones y elementos con los que al presente no cuentan.»

«Cuando el Primero de mayo estaba consolidado, terminada la guerra de 1939-1945, en algunos países empezaron a organizarse en dicho día festividades religiosas con intervención de los Sindicatos cristianos, y sin incorporarse a los actos verificados por las entidades francamente obreras y socialistas, comenzaron a dar señales de vida mediante carteles y manifiestos de propaganda en los que hacían constar las reivindicaciones preparadas por la Internacional a que pertenecen. Últimamente, el Papa ha celebrado misas el Primero de mayo, hasta ha declarado fests día, lo que dió margen al general Franco para, con el propósito de obedecer a Su Santidad, restablecer una fecha tan arraigada tradición en España.»

sólo en este aspecto puede conglaciarse a nuestras entidades. Durante varios años trabajé en una imprenta madrileña con quien perteneció a la Juventud Socialista y en nuestras filas ardeaba de exultación, pasando más tarde al servicio de la patronal con la etiqueta religiosa, como tapadera. El principal líder de los amarillos perteneció a la primitiva Agrupación Socialista, en 1879. Durante el relativo apogeo de los Sindicatos libres, creados bajo el dominio del general Martínez Anido, en Barcelona, hubo combates más o menos descarnados entre estos organismos y los Sindicatos católicos, unidos contra las fuerzas agrupadas en la Unión General de Trabajadores. Digamos, como resumen, que a pesar de haber durado cerca de siete años la dictadura del general Primo de Rivera y de haber ocupado la cartera de Gobernación el general Martínez Anido, los Sindicatos católicos y los Sindicatos libres no consiguieron arraigar entre la clase trabajadora, ni siquiera tuvieron el apoyo de los patronos más clarividentes, que conocían el fondo del problema y sabían apreciar la alta calidad profesional de los operarios adheridos a nuestros organismos.

De España ACOTACIONES

(Viene de la cuarta pág.)

mercado de libre competencia. Según ese criterio, hasta dejar en libertad, sin trabas estatales —controles, baremos oficiales de precios— para que se autorregule la producción de bienes y se autorregularicen los precios por la ley de la oferta y la demanda. Cuando el Estado se mete en ese terreno para corregir las nefastas consecuencias del libre cambio, cuando combate el monopolio, los «cartels», las asociaciones de intereses, cuando para evitar alzas decreta un baremo de precios o realiza importaciones de choque, en una palabra, cuando el Estado se mete en camisa de once varas y practica el intervencionismo, los gritos de la burguesía se oyen en Dinamarca.

dución agrícola. El Estado va a subir el arancel para obligar a consumir productos a precios arbitrariamente más altos? Así anda la familia capitalista en el mundo de hoy. Véase lo que dicen los agricultores franceses al quejarse de que los cultivadores de otros Estados obtienen los productos necesarios al campo a precios más baratos que ellos y que eso les coloca en condiciones de inferioridad en el área de la competencia. Es una cantinela que pueden entonar los cultivadores españoles.

Elementos republicanos españoles residentes en Caracas se proponían, a raíz de estos sucesos, enviar comunicaciones al gobernador del Distrito Federal, al ministro de Relaciones Exteriores, al de Relaciones Exteriores y a otros altos cargos denunciando esta situación y solicitando que hicieran una investigación entre la colonia hispana al objeto de establecer con claridad lo que ocurre y se tomen las medidas de rigor indispensables para poner fin a este estado de cosas.

«Qué admirables palabras las de Pablo Iglesias! Y cómo tuvo que hacer frente a la comprensión de los trabajadores y a los ataques de quienes servían a la clase capitalista, aunque utilizaran el lenguaje de colores variados! La Iglesia sintió miedo a perder clientela entre los asalariados, y en 1889, un año después de haberse creado en Barcelona la Unión General y el Partido socialista, el cardenal Sancha convocó un llamado Congreso social, del que nada práctico resultó. Sin duda, el cardenal toledano deseaba imitar a su colega de París, en cuya capital, en 1887, comenzó a funcionar el primer Sindicato católico de empleados y similares. En Madrid, hasta 1897 no quedó constituido el Sindicato de tipógrafos, de rompedueñas, pues durante muchos años tan sólo daba señales de vida cuando sus afiliados eran movilizados por la clase patronal para ocupar puestos abandonados por el Afiliado a la Asociación del Arte de Imprimir, en pugna con los explotadores. Esta farisa de los organismos obreros cedió a la tentación de mantener en pie hasta el final de la monarquía constitucional. El 20 de abril de 1919 se reunió en Madrid el primer Congreso de organizaciones obreras confesionales, con 192 delegados y 43 representaciones de entidades femeninas. A pesar del apoyo de la Iglesia y de parte de la clase patronal, los sindicatos amarillos no triunfaron en las elecciones para vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales, y en la efectuada el 3 de septiembre de 1923 para constituir la Comisión paritaria del Instituto Nacional de Previsión e intervenir en la gestión de sus cajas colaboradoras, resultó valedora la siguiente candidatura presentada por las organizaciones adictas a la Unión General:

El régimen los cria

Otra palinodia de Carlavilla

Mauricio Carlavilla, calumniador de la República española por cuenta del régimen de Caudillo, ha legado en el correr de su pluma a herir la sensibilidad de algunos hombres de ese régimen. Ha poco fue declarado calumniador por los Tribunales de Justicia a instancias del señor Serrano Suñer, al cual tuvo que pedir perdón pública y humildemente en una carta que se publicó en los periódicos.

«Excelsísimo señor don Antonio Barroso Sánchez-Guerra, ministro del Ejército. Madrid. Muy señor mío: A su requerimiento, y por estimar V. E. que la frase «Oportuna y previa «cegura» de un Barroso en Gobernación», inserta en mi libro «Anti-España 1939» (página 273), puede ser interpretada como una insinuación de que su señor padre (q. e. p. d.) tuvo una cierta complicidad en la muerte de Canalejas, reconozco en estas líneas que no quisiera darle tal sentido e incluso que está escrita con ligereza, acaso por su brevedad, pretendiendo solamente referirme a lo que creí fallo técnico en los servicios dependientes del entonces ministro de la Gobernación, don Antonio Barroso del Castillo, si bien con posterioridad he recibido informaciones en las que se aprecia que su señor padre advirtió reiteradamente al señor Canalejas del peligro de ir a pie y reforzó los servicios para protegerle, aunque éstos no acertaron a evitar el magnicidio.

Otra rectificación

Así, con signos de admiración y todo, encabeza «ABC» (1 marzo) otra retractación de Carlavilla. Otra más! Se refiere ésta a lo que en las páginas 273, 451 y 433 de su libro, dice sobre el fallecido conde de Romanones. Lo mismo que Serrano Suñer y que Barroso, los hijos del conde han hecho poner de rodillas a Carlavilla. En la carta que éste les dirige públicamente, dice: «Por tanto, he de recomendar que el conde de Romanones me mereció siempre todo respeto, y hoy me lo merece su memoria. Concretamente por cuanto se refiere a las frases contenidas en las citadas páginas del libro «Anti-España 1939», que ustedes consideran ofensivas, he de manifestarles que, aunque una lectura serena de su texto puede considerarlo ofensivo, no ha habido nada más lejos de mi ánimo que inferir cuanto pudiera suponer injuria o menosprecio a la memoria tan respetable como la de su padre (q. e. p. d.), y por tanto otra interpretación no puede darse más que en una ofuscación involuntaria al redactarlo, por lo que no tengo inconveniente en retirarlo y adquirir el compromiso de suprimir las de futuras ediciones, puesto que la actual está agotada.»

En el difícil conflicto Bélgica-Congo Henri Rolin, en honor

Todo el mundo ha podido enterarse por la prensa y la radio del delicadísimo problema político que ha tenido Bélgica con el Congo y de cuya solución en buena «entente» tanto habría de depender el porvenir de ambos países. Cuando el fundamentalismo congoleño a ese problema se ha ido deliberando en una «Mesa Redonda» reunida en Bruselas y a la cual han concurrido las personalidades autótonas de dicho territorio africano más descolantes y representativas del movimiento político autonomista e independentista.

que en todas las circunstancias difíes el Bélgica puede contar con él, y mi complacencia en gran manera poder renovarle en esta nuestra vida simpatías. Todos los miembros de la Comisión aplaudieron las palabras del señor Orban. En el grupo socialista del Senado, el compañero Pierre Vermeulen, en nombre del grupo, unánimemente, rindió homenaje a la actitud notable y descolante de Henri Rolin en el curso de los trabajos de la Conferencia de la Mesa Redonda. El mérito de la tarea cumplida en circunstancias tan difíciles por Henri Rolin, jefe del Partido todo entero, dijo el orador. Con particular agrado nos hacemos eco de los tan lisonjeros y unánimes elogios que hacen todos los sectores políticos belgas sobre esta actuación del eminente jurista y socialista Henri Rolin, de quien tantas pruebas hemos recibido de su cariño para los belgas y de su indefectible solidaridad con la democracia hispana.

Nuevo programa también en el P.S. de Luxemburgo

Ha sido presentado un primer proyecto-borrador de nuevo programa del Partido Socialista luxemburgués en el curso de las reuniones que ha celebrado, para discutir numerosos problemas, los días 21 de enero a 7 de febrero el Consejo General ampliado del Partido. Este documento había sido preparado por la Comisión Ejecutiva en cooperación con Comités del Partido compuestos de especialistas en diversos temas. Los reunidos, después de consignar las pertinentes observaciones y opiniones, encomendaron a la Comisión redactora del primer proyecto la redacción de un segundo proyecto en forma completa para que sea llevado al próximo Congreso del Partido. Naturalmente, este proyecto será previamente examinado por las Secciones locales de la organización.

En el difícil conflicto Bélgica-Congo

«En primer lugar, es preciso que yo me refiera a los hechos. Yo no trato de producir aquí un alegato en defensa propia. De eso se ha encargado con gran competencia y buena voluntad el señor defensor. Si yo no hubiera tenido defensa, creo que tampoco hubiera hecho mi defensa. Al defensor, las gracias. También tengo que dar las gracias al señor fiscal, porque ha reconocido mi honradez privada. No es poco. Ahora que yo soy más ambicioso que eso. Yo no me contento con ser en mi vida privada honrado. Yo estoy orgulloso de haberlo sido en mi vida pública. Y lo que yo quiero no es solicitar un fallo favorable. Lo que yo quiero es que se me conozca tal como soy, no sólo por los hechos externos, sino por la expresión de mis ideas, de mis propósitos y de mis anhelos. Mi aspiración sería (yo, que nunca he pertenecido a una sociedad secreta), mi aspiración sería que, salvados aquellos secretos que pertenecen a la consideración social y al pudor del alma, mi vida interior fuese completamente diáfana, para que todo el mundo la viera.»

Nuevo programa también en el P.S. de Luxemburgo

Lo que Carlavilla dice en esa página 273, parece relacionarse con algo que una vez nos contó un ministro de Canalejas y gran amigo de éste: el propio don José Francos Rodríguez. Nos refirió que cuando

En el difícil conflicto Bélgica-Congo

«En primer lugar, es preciso que yo me refiera a los hechos. Yo no trato de producir aquí un alegato en defensa propia. De eso se ha encargado con gran competencia y buena voluntad el señor defensor. Si yo no hubiera tenido defensa, creo que tampoco hubiera hecho mi defensa. Al defensor, las gracias. También tengo que dar las gracias al señor fiscal, porque ha reconocido mi honradez privada. No es poco. Ahora que yo soy más ambicioso que eso. Yo no me contento con ser en mi vida privada honrado. Yo estoy orgulloso de haberlo sido en mi vida pública. Y lo que yo quiero no es solicitar un fallo favorable. Lo que yo quiero es que se me conozca tal como soy, no sólo por los hechos externos, sino por la expresión de mis ideas, de mis propósitos y de mis anhelos. Mi aspiración sería (yo, que nunca he pertenecido a una sociedad secreta), mi aspiración sería que, salvados aquellos secretos que pertenecen a la consideración social y al pudor del alma, mi vida interior fuese completamente diáfana, para que todo el mundo la viera.»

Nuevo programa también en el P.S. de Luxemburgo

Lo que Carlavilla dice en esa página 273, parece relacionarse con algo que una vez nos contó un ministro de Canalejas y gran amigo de éste: el propio don José Francos Rodríguez. Nos refirió que cuando

En el difícil conflicto Bélgica-Congo

«En primer lugar, es preciso que yo me refiera a los hechos. Yo no trato de producir aquí un alegato en defensa propia. De eso se ha encargado con gran competencia y buena voluntad el señor defensor. Si yo no hubiera tenido defensa, creo que tampoco hubiera hecho mi defensa. Al defensor, las gracias. También tengo que dar las gracias al señor fiscal, porque ha reconocido mi honradez privada. No es poco. Ahora que yo soy más ambicioso que eso. Yo no me contento con ser en mi vida privada honrado. Yo estoy orgulloso de haberlo sido en mi vida pública. Y lo que yo quiero no es solicitar un fallo favorable. Lo que yo quiero es que se me conozca tal como soy, no sólo por los hechos externos, sino por la expresión de mis ideas, de mis propósitos y de mis anhelos. Mi aspiración sería (yo, que nunca he pertenecido a una sociedad secreta), mi aspiración sería que, salvados aquellos secretos que pertenecen a la consideración social y al pudor del alma, mi vida interior fuese completamente diáfana, para que todo el mundo la viera.»

Nuevo programa también en el P.S. de Luxemburgo

Lo que Carlavilla dice en esa página 273, parece relacionarse con algo que una vez nos contó un ministro de Canalejas y gran amigo de éste: el propio don José Francos Rodríguez. Nos refirió que cuando

En el difícil conflicto Bélgica-Congo

«En primer lugar, es preciso que yo me refiera a los hechos. Yo no trato de producir aquí un alegato en defensa propia. De eso se ha encargado con gran competencia y buena voluntad el señor defensor. Si yo no hubiera tenido defensa, creo que tampoco hubiera hecho mi defensa. Al defensor, las gracias. También tengo que dar las gracias al señor fiscal, porque ha reconocido mi honradez privada. No es poco. Ahora que yo soy más ambicioso que eso. Yo no me contento con ser en mi vida privada honrado. Yo estoy orgulloso de haberlo sido en mi vida pública. Y lo que yo quiero no es solicitar un fallo favorable. Lo que yo quiero es que se me conozca tal como soy, no sólo por los hechos externos, sino por la expresión de mis ideas, de mis propósitos y de mis anhelos. Mi aspiración sería (yo, que nunca he pertenecido a una sociedad secreta), mi aspiración sería que, salvados aquellos secretos que pertenecen a la consideración social y al pudor del alma, mi vida interior fuese completamente diáfana, para que todo el mundo la viera.»

Nuevo programa también en el P.S. de Luxemburgo

Lo que Carlavilla dice en esa página 273, parece relacionarse con algo que una vez nos contó un ministro de Canalejas y gran amigo de éste: el propio don José Francos Rodríguez. Nos refirió que cuando

En el difícil conflicto Bélgica-Congo

«En primer lugar, es preciso que yo me refiera a los hechos. Yo no trato de producir aquí un alegato en defensa propia. De eso se ha encargado con gran competencia y buena voluntad el señor defensor. Si yo no hubiera tenido defensa, creo que tampoco hubiera hecho mi defensa. Al defensor, las gracias. También tengo que dar las gracias al señor fiscal, porque ha reconocido mi honradez privada. No es poco. Ahora que yo soy más ambicioso que eso. Yo no me contento con ser en mi vida privada honrado. Yo estoy orgulloso de haberlo sido en mi vida pública. Y lo que yo quiero no es solicitar un fallo favorable. Lo que yo quiero es que se me conozca tal como soy, no sólo por los hechos externos, sino por la expresión de mis ideas, de mis propósitos y de mis anhelos. Mi aspiración sería (yo, que nunca he pertenecido a una sociedad secreta), mi aspiración sería que, salvados aquellos secretos que pertenecen a la consideración social y al pudor del alma, mi vida interior fuese completamente diáfana, para que todo el mundo la viera.»

Nuevo programa también en el P.S. de Luxemburgo

Lo que Carlavilla dice en esa página 273, parece relacionarse con algo que una vez nos contó un ministro de Canalejas y gran amigo de éste: el propio don José Francos Rodríguez. Nos refirió que cuando

En el difícil conflicto Bélgica-Congo

«En primer lugar, es preciso que yo me refiera a los hechos. Yo no trato de producir aquí un alegato en defensa propia. De eso se ha encargado con gran competencia y buena voluntad el señor defensor. Si yo no hubiera tenido defensa, creo que tampoco hubiera hecho mi defensa. Al defensor, las gracias. También tengo que dar las gracias al señor fiscal, porque ha reconocido mi honradez privada. No es poco. Ahora que yo soy más ambicioso que eso. Yo no me contento con ser en mi vida privada honrado. Yo estoy orgulloso de haberlo sido en mi vida pública. Y lo que yo quiero no es solicitar un fallo favorable. Lo que yo quiero es que se me conozca tal como soy, no sólo por los hechos externos, sino por la expresión de mis ideas, de mis propósitos y de mis anhelos. Mi aspiración sería (yo, que nunca he pertenecido a una sociedad secreta), mi aspiración sería que, salvados aquellos secretos que pertenecen a la consideración social y al pudor del alma, mi vida interior fuese completamente diáfana, para que todo el mundo la viera.»

Nuevo programa también en el P.S. de Luxemburgo

Lo que Carlavilla dice en esa página 273, parece relacionarse con algo que una vez nos contó un ministro de Canalejas y gran amigo de éste: el propio don José Francos Rodríguez. Nos refirió que cuando

SE DESEA CONOCER EL PARADERO... De Domingo García Salas. Sirvió durante la guerra de España en la 218 Brigada, 869 Batallón, tercera compañía, base octava, C.C. N. 10. Lo interesan sus familiares. Comunicar lo que se sepa a V. García, rue J.-J. Rousseau, Nécess-Bains (Allier).



## Del momento español

### Insuficiencias y contradicciones

— II —

Por Salvador Martínez Dasi

La política seguida por el Gobierno español en materia de subsidios de paro es idéntica a la seguida en su política asistencial, es decir, que se caracteriza por su fraccionamiento en compartimentos diferenciados o en escalas diferenciadas, y que, aun respondiendo a una denominación general, son, en realidad, otros tantos cuerpos que se mueven con independencia unos de otros, uniéndolos todos con el Estado —eso sí tienen de común— un común cordón umbilical por el que aquél se nutre de parte de la substancia financiera de éstos.

Sin entrar en el examen exhaustivo de cuanto existe en España en materia de subsidios de paro, se pueden citar como característicos los siguientes: Subsidio de paro a los trabajadores del ramo textil afectados por la crisis; subsidio de paro tecnológico (1954) y subsidio de paro para los casos de suspensión, reducción o cese de plantillas por dificultades económicas de las empresas —establecido el 26 de noviembre de 1959 y en funcionamiento a partir del 1 de enero de 1960—, que es el desarrollo reciente de los despidos llamados «por crisis», regulados por el decreto de 26 de marzo de 1944. Fuera de los subsidios propiamente dichos, se cuenta con la legislación que regula el contrato de trabajo y su rescisión, los despidos, bien por causas imputables al trabajador o bien por causas no imputables. Los subsidios se caracterizan por tratar problemas colectivos, en tanto que los despidos afectan generalmente a uno o a pocos más trabajadores.

ha establecido —para unos meses— es el régimen, y sólo el régimen, a trueque de crear un gravísimo problema a la economía de España y de los españoles.

Porque ¿qué va a ser de miles y miles de obreros eventuales?, ¿qué va a ser de decenas de miles de braceros en paro estacional? —para esta clase de paro no hay subsidio— no estaría de más establecerlo, aunque fuese uno más—; ¿qué sucederá con los obreros de plantilla despedidos si en el plazo de seis meses —durante el que percibirán, si pueden, el 75 por ciento del salario base y el 75 por ciento del plus familiar— no se reajusta la economía, no encuentran colocación (y si la encuentran, quizá queden para mucho tiempo convertidos en «eventuales»)?

No escapan los empresarios a los hachazos del famoso plan de estabilización. A los datos facilitados en el precedente trabajo pueden añadirse los siguientes, cuya significación y consecuencias no escaparán al lector. A finales de enero de 1960, en la industria metalúrgica vizcaína se registraban los siguientes graves síntomas: El 62 por ciento de las empresas estaban entre el 0 y el 60 por ciento de su volumen normal de ventas; 43 por ciento de las empresas realizaban producciones superiores al 60 por ciento de las normales, y 57 por ciento realizaban producciones inferiores a las normales —se sabe que las primeras empresas producen para almacenar y reducir, como pueden, el paro—. El 88 por ciento de las empresas, en orden a retribuciones, se encuentran en un nivel que corresponde al salario base estricto, sin primas ni horas extraordinarias. Y, por último, el 64 por ciento de las empresas tienen la cartera de pedidos entre el 0 y el 60 por ciento, y entre el grupo de empresas comprendido entre el 0 y el 30 por ciento de pedidos en cartera se cuenta un grupo de sociedades que han visto sus carteras de pedidos totalmente anuladas.

Así, pues, según se trate de pocos o muchos trabajadores afectados por desempleo, según se trate de la profesión y según sea el origen de esa nueva situación creada, deberán hacerse efectivas las disposiciones correspondientes. Y a esa diferenciación voluntariamente establecida se une una segunda diferenciación, más bien discriminación sin justificación seria alguna —como no sea para no cumplir ni con la ley de contrato de trabajo ni con la legislación que beneficia la antigüedad y los servicios prestados—, discriminación de los trabajadores o fijos, y obreros temporeros o «eventuales». Los obreros eventuales y los jornaleros del agro español son los auténticos parias del proletariado de nuestro país.

Ante esta situación, el Gobierno español, más que buscar soluciones nacionales y razonables a tan vitales problemas, busca evadirlos, buscando salvar una situación, sea como fuere, sin pensar que, más tarde, el país y su economía sufrirán las consecuencias. Se trata, por el momento, de exportar mano de

obra española hacia Europa y hacia América. El intento más reciente ha sido la firma de un tratado con la República Federal Alemana para la colocación de un importante contingente de trabajadores españoles de las ramas industriales. Se habla, como primer cupo, de unos 25 mil trabajadores industriales, a los que para ser candidatos a la expatriación se les exige probar que están en paro forzoso.

Cuando se habla de obreros industriales, se entiende de obreros con conocimientos profesionales, con especialización, y no de peones, de obreros sin formación profesional. Podrán los industriales alemanes beneficiarse de las dificultades españolas, aprovechando esta mano de obra con conocimientos profesionales, precisamente cuando en España, desde muchos años, los industriales del país se quejan amargamente de no disponer de mano de obra especializada. Hay, en la operación prevista, un evidente perjuicio para los trabajadores, para los empresarios y para la industria nacional, cuyas consecuencias veremos más tarde.

La tendencia a la expatriación, ya conocida en los obreros agrícolas y en la mano de obra no especializada —además de esa especie de «evasión» suscitada entre los jóvenes intelectuales y universitarios españoles— se va a encontrar acentuada entre los trabajadores calificados por la tentación de un trabajo mejor remunerado y un más alto nivel de vida que el que el Gobierno español les administra en España, y por la insuficiencia del subsidio de paro, que, a modo de merced, les puede conceder.

Si la exportación de mano de obra especializada a Alemania significa una pérdida en valor y en calidad para la nación, y es censurable, censurable es también el sistema de subsidios de paro (o de hambre) del régimen actual. Tales subsidios deben desaparecer y ser sustituidos por un subsidio general de paro que alcance a todo español en desempleo, sea de la rama que fuere, agricultora, industria, comercio, y sea fijo o eventual, teniendo en cuenta su situación personal y la familiar. Y ese subsidio debería ser del orden del 80 por ciento de los ingresos normales del trabajador en activo. ¿Qué va a costar mucho dinero? ¿Qué duda cabe! Pero ¿qué no cuestan en la hora presente si pudiésemos valorarlas en dinero, la inquietud, el miedo, la miseria y el hambre?

U.G.T.

C.I.O.S.L.

De España

### Un mensaje de Anna Kethly

La admirable compañera Anna Kethly, único superviviente del Gobierno húngaro presidido por Imre Nagy que luchó contra los opresores soviéticos de su país y que supo interpretar tan profunda y emotivamente los sentimientos de los trabajadores de Hungría ante el VI Congreso de la Confederación Internacional de Organizaciones Sindicales Libres, reunido en Bruselas en diciembre de 1959, ha enviado a la Secretaría de la Unión General de Trabajadores de España el siguiente

#### MENSAJE A LOS TRABAJADORES ESPAÑOLES

Si se exceptúan las dos guerras mundiales y sus consecuencias inmediatas, los acontecimientos más sobresalientes del siglo XX han sido la guerra civil española y la revolución húngara. Españoles y húngaros han librado batallas heroicas y admirables por la libertad, por la democracia.

En su magnífica lucha, el pueblo español defendió a su Gobierno contra una Junta militar y fascista. Quería impedir la instauración de una dictadura de espíritu medieval, defensa de sus derechos políticos, su porvenir económico y su libertad cívica garantizados por un Gobierno republicano.

El pueblo húngaro, como el pueblo español, también luchó contra la dictadura impuesta por una potencia extranjera. Se rebeló contra la confiscación de sus derechos políticos, contra la colonización económica, contra la falta de libertad de expresión.

La lucha de los dos pueblos fracasó ante la intervención extranjera. Los enemigos de la libertad del pueblo español encontraron ayuda eficaz entre los peores fascistas de Europa; los verdugos de los revolucionarios húngaros venían, en 1956, de esa misma Rusia cuyo ejército zarista aplastó en 1848 a la revolución húngara por la independencia.

Actualmente, esos dos pueblos amantes de la libertad sufren bajo el yugo de la dictadura. Sus mejores hijos están en la cárcel, viven en la emigración o han encontrado refugio en el más total de los silencios.

Durante estos últimos tiempos, el mundo entero sufrió intensas emociones ante españolas catástrofes mineras. Aquellos que viven en las tinieblas de la dictadura son como víctimas enterradas bajo hundimientos de terreno.

Son víctimas de profundos trastornos políticos. Ellos también están privados de aire y de luz, y esperan a sus salvadores. Ellos también, como los enterrados vivos, nos hacen señales. Obreros, estudiantes, sabios, campesinos encadenados, nos urgen para que los liberemos. Su causa no está perdida, la libertad puede sobrevivir incluso bajo la dictadura obligando a los despóticos a tener en cuenta su resistencia y contando con la solidaridad de todos cuantos luchan por el mismo objetivo.

También nosotros enviamos, nuestro mensaje a los hermanos emparedados. Queremos darles la seguridad de que hacemos cuanto está a nuestro alcance para llamar la atención del mundo libre sobre los peligros que amenaza. No hay paz sólida en tanto exista una sola dictadura en el mundo. En tanto que millones y millones de seres humanos sufren bajo el terror de las dictaduras, nadie puede creer en el derecho de vivir tranquilamente.

Que nuestra esperanza en la victoria final de nuestra lucha, que nuestra fe en la inteligencia humana se unan a la confianza de nuestros hermanos sumidos en las tinieblas de las dictaduras, abogados por la falta de libertad de expresión y por la miseria económica. Estamos persuadidos de que la causa de la España libre y democrática no estará perdida si la fe y la esperanza en la libertad permanecen vivas en los cerebros y en los corazones.

El mundo libre no podría abandonar sin abandonar a sí mismo. Abandonándose a sí mismo, abandonaría su propia existencia, firmaría su propia sentencia de muerte. Esto es una verdad incuestionable. Nosotros no cesamos ni un instante de repetirla. Y vosotros, soterrados bajo un hundimiento político, vosotros que vivís en la profundidad de las dictaduras, ¡tened esperanza! ¡Tened esperanza en vuestra libertad, no abandonéis vuestra fe en la victoria final de la democracia! Así es como vosotros podréis impedir el triunfo de los dictadores y como ayudaréis en nuestra lucha.

Libertad, paz, pan, derechos del hombre, constituyen nuestro código de señales. ¡Enviadnos esas señales, golpead las sobre vuestra pared para que las oigamos bien, para que el mundo entero las oiga y acelere los trabajos de salvamento!

Anna KETHLY

## ACOTACIONES

partido en 1958), más los beneficios derivados del reparto de una acción nueva por cada quince antiguas.

El Banco de España repar-

Por J. B.

El Banco de España repar-

No obstante la merma que es lógico suponer como consecuencia de la crisis, acentuada en el segundo semestre del pasado año, al iniciarse el Plan de Estabilización, los dividendos están asegurados contra los daños de la crisis. Las rentas del capital navegan con viento en popa. ¿Tienen igual suerte las rentas del trabajo? Huelga la respuesta.

Los precios del «Seat 600»

El precio del «Seat 600» tiene una cifra superior a la de su hermano gemelo «Fiat» que se calcula en un 15 por 100. Se atribuye el alto precio a la pequeñez de la factoría, la cual se limita —según la prensa franquista— a 100 unidades por día, y al aumento del precio de los productos que es necesario importar, cuyo costo por vehículo producido se calcula en 53,86 dólares. Los aumentos recientes suponen las siguientes cifras por cada coche:

Por aumento del precio de la chapa	2.507,00 Ptas
» » en precios de artículos importados	553,68 »
» » de aranceles y gastos de Aduana	365,00 »
» » de gastos de transporte	248,00 »
» » del precio de los neumáticos	258,10 »
Total	3.931,78 Ptas

Si el sentimiento religioso tuviera verdadera raigambre en la sociedad española, no hay duda de que la declaración de los metropolitanos tendría un efecto saludable y que, consecuentemente, la justicia social dejaría de ser una aspiración para convertirse en una realidad. Se cumpliría lo que los metropolitanos afirman al hablar de la austeridad y de todos los españoles, inmersos en «ese buen olor de Cristo — del Cristo pobrísimos en Belén, sobrio en toda su vida y austero, que invita irresistiblemente a la imitación, se pondrían irresistiblemente a practicar la solidaridad social, la justicia social, el socialismo humanista bajo la inspiración de ese legendario Jesús de Nazaret tan bondadoso como inverosímil.

Pero no es ese el caso. España es un Estado oficialmente católico, de un catolicismo que se empeña en olvidar la leyenda

tiempo que las generaciones venideras consagren a estudiar las modalidades de lucha y los consejos que Pablo Iglesias prodigaba en los años más difíciles del crecimiento de las sociedades de resistencia al capital. ¿Cómo veían las clases conservadoras la actuación de Pablo Iglesias y de sus colaboradores? En el libro «Historia de la Regencia», aludiendo a la de doña María Cristina durante la menor edad de Alfonso XIII, don Gabriel Maura y Gamazo tiene publicado lo que sigue:

No era sólo en Cataluña donde la clase trabajadora multiplicaba, por medio de la unión, la fuerza; un grupo de socialistas madrileños, en el cual destacó por su tenacidad, su intransigente radicalismo y sus dotes de organizador, el ex obrero tipógrafo Pablo Iglesias, recorría el resto de la Península creando en todas partes Centros de trabajo y aspirando a cooperar, mediante la solidaridad del proletariado español, a la del proletariado universal, según la fórmula marxista. El Primero de Mayo de 1890 inauguró en España, como en el resto del mundo civilizado, por acuerdo del Congreso internacional obrero de París del año anterior, la costumbre de celebrar la fiesta del trabajo con una huelga que en ninguna parte fue general, pero que reveló en las más importantes la existencia de núcleos ya nutridos, turbó el orden leve y tranquilo de Valencia y con mayor gravedad en Barcelona, donde hubo de ser proclamada la ley marcial.

El 20 de junio de 1890, esto es, poco después de la primera manifestación obrera del Primero de Mayo, «El Socialista» publicaba un artículo de entrada salido de la pluma de Pablo Iglesias, del que reproducimos el siguiente párrafo:

«¿Quiénes avivan el espíritu de clase y despertan sentimientos de venganza en los proletarios? Aquellas Compañías, aquellos patronos que, habiendo afluído un poco los tornillos de la explotación ante el grandioso movimiento de mayo, intentan ahora, que se han repuesto un poco del menso pánico que les produ-

(Pasa a la tercera pág.)

da de Cristo. Nadie mejor que los metropolitanos para saberlo. Sabiéndolo, ¿para qué apelar a un sentimiento que no existe? Seguramente que la carencia no incumbe sólo a los metropolitanos. El sentimiento religioso, el cristianismo, son incompatibles con el régimen cruel, brutal, inclemente que se instauró en España con el triunfo de la «Cruzada».

La culpa, la gran culpa de la Iglesia española reside precisamente en haber colaborado con los sublevados para que alcanzaran su triste victoria, en haber contribuido a su afianzamiento, después: en haberla santificado desde su triunfo y en seguir quemando incienso en su honor. Es cierto que la Iglesia, contrariamente a las exigencias de su destino, por apego a los bienes terrenales, obtiene del régimen prebendado, favores, la exclusión de la explotación del sentimiento religioso y no pocas exclusivas que distan mucho de pertenecer al orden metafísico. Mas todo ello, en casi su totalidad, es de categoría temporal. Está sujeto a revisión, a ser mordisqueado, cuando no devorado, por los ácidos corrosivos de la historia. El pecado de la Iglesia consiste en no ver más allá de la nariz, en no precaverse contra las reacciones contenidas hoy y que, liberalizadas mañana, amenazan a la Iglesia en lo más esencial de su estructura: en el pretigio.

La declaración de los metropolitanos prueba que conocen el carácter insostenible de la situación social de España; pero si el diagnóstico es bueno, el remedio que propone es inoperante. No es menester la austeridad que ya la tienen, sin quererla, muchos millones de españoles. Creer que empresarios, banqueros, grandes terratenientes y agiotistas se van a convertir a la dura existencia de la austeridad cristiana, es un grave error, es una aspiración contra natura, contra la naturaleza de los ricos.

Austeridad y una austeridad durísima, tal como la que se atribuye al dulcísimo Jesús de Nazaret, ya la están padeciendo algunos millones de españoles. No la padecen por espíritu religioso, no hay en ello nada de mortificación voluntaria para nutrir el espíritu de ese supremo sufrimiento que abre las difícilmente aborables puertas del Cielo. No; la padecen contra su voluntad y por decisión gubernativa. El pecado de la Iglesia consiste en no sublevarse cristianamente como lo han hecho y lo hacen —aunque siempre tartamudeando— las Iglesias católicas de otros pueblos contra la tiranía que impone las austeridades mal avenidas y no deseadas.

Cuando Cristo vió en Jerusalén —al decir de la historia sagrada— no sólo a los mercaderes en el templo, sino que los supremos sacerdotes aprobaban el agiotismo, que ya entonces se practicaba en la Santa Ciudad en el cambio de las monedas, no fue parco en zurrizagazos contra los impíos del día que veamos a los metropolitanos tan indignados como el dulcísimo Jesús, dando buenos estacazos a los impíos de la ciudad caudillal, desde ese día empezaremos a creer en el arrepentimiento de las altas jerarquías de la Iglesia española. Mientras eso llega, que no nos venga con declaraciones. Buena era y muy documentada, con citas de muy buena ley, la que divulgaron los metropolitanos el 15 de agosto de 1956. Pronto vamos a llegar al cumplimiento de los cuatro años de aquella fecha y de aquella declaración. No es menester confrontar la situación de 1956 y la de hoy. Si antes teníamos la sarna, hoy tenemos la tifa.

No hablemos más —es decir, no escribamos más—. Pero no queden las cosas sin decir que los males de España no se curan con declaraciones de los organismos internacionales amigos —y conste que las acredecemos y las tenemos por sinceras— ni con las ferrepiadas de los metropolitanos. Sin minimizar las declaraciones más allá de donde es justo, ni desvalorizar los factores internacionales ni las neblinas de los demócratas a las abominables tiranías que viven por sus imponderables cohabitadas, a los demócratas españoles va los queda poco más que convertirse al rebelde cristianismo de aquel dulce Jesús de Nazaret que sabe enfadarse y dar buenos zarrazos a los pecadores.

Otro tonque al pandero. Volvemos otra vez a denunciar la falta de lógica y de un criterio uniforme de la burguesía española cuando se trata de la intervención del Estado en las sacrosantas leyes que regulan ese duendecillo del liberalismo económico que han dado en llamar «automatismo de precios y producción por el

(Pasa a la tercera pág.)

DE PABLO IGLESIAS  
A JULIAN BESTEIRO

En 1872 se inauguró en Jolimont (Bélgica) la primera Casa del Pueblo. El movimiento obrero belga nació apoyándose sólidamente en el cooperativismo. Táctica afortunada que le sirvió para crear y sostener centenares de Casas del Pueblo. En España, en cambio, la acción cooperativista apenas si prestó servicios a la organización obrera. La Casa del Pueblo de Madrid, inaugurada en noviembre de 1908, fué costeada merced a las cotizaciones de sus afiliados, sin ayudas ni donativos ajenos. Las Bolsas de Trabajo, en Francia, son instituciones oficiales, en las que está descartada la acción política, si bien las exigencias de la actuación obrera hayan demostrado constantemente la ineficacia e inutilidad de semejantes cortapisas. Donde los socialistas españoles tuvimos intervención, las organizaciones sindicales, los obreros en clase, hasta el extremo de que las Agrupaciones del Partido socialista generalmente eran cooperativas de los edificios sociales, para evitar sorpresas desagradables. Lección que en el futuro deberán tener presente nuestros jóvenes camaradas.

En materia de legislación social, durante la primera República hubo la ley Benot, incumplida durante más de un cuarto de siglo, y un proyecto ministerial de don José Fernández González instituyendo los jurados mixtos. Los Comités Paritarios implantados por la dictadura del general Primo de Rivera tenían un prestigio no antecedente republicano, seguido de una serie de proyectos de ley naufragados en el Parlamento durante la etapa monárquica de Alfonso XIII. Lamentándose del retrasamiento de los republicanos en los debates políticos alrededor de los problemas obreros, el señor Albornoz escribió lo que sigue:

«Pero, en general, puede decirse que la labor social del republicanismo ha sido nula o casi nula. En la década de 1876 a 1886, durante la cual, si bien los republicanos están retratados, los posibilistas colaboran en las tareas parla-

## Apuntes históricos

# Recuerdos del tiempo joven

— LVII —

Por Andrés Saborit

mentarías, hay en el Congreso y en el Senado dos hombres cuya actuación social se destaca vigorosamente: son dos conservadores, don Manuel Danvila y don Manuel María Santa Ana... En el debate sobre los procesos de La Mano Negra, en que intervino un republicano, don Pedro Moreno Rodríguez, fué un aristócrata, el duque de Almodóvar del Río, el que tuvo el civismo de acusar a las clases conservadoras de Andalucía.

El primero de febrero de 1888 comenzó la huelga en la empresa inglesa de Riotinto, como protesta por haber suprimido el medio jornal que percibían los obreros el día en que el humo de los calderones les imposibilitaba el trabajo. Los huelguistas se reunieron pacíficamente delante del Ayuntamiento de Riotinto, el 4 de dicho mes, para exhortar a la corporación municipal a que interviniera cerca de la Compañía y restableciera el medio jornal suprimido tan injustamente. Había acudido el gobernador civil de Huelva, quien fué el primero en perder la serenidad, y el jefe que mandaba la fuerza, sin toques de atención, sin haber sufrido agresión alguna, mandó disparar contra la defensa mucedumbre, matando treinta obreros e hiriendo ciento cincuenta. «El Socialista», con el título «Asesinos», publicó un artículo del que tomamos este párrafo:

«Los mastines de la casta privilegiada, representados por un gobernador de provincia y un teniente coronel del Ejército, han asesinado vil y cobardemente en Riotinto a una porción de hijos del trabajo, lo menos una treintena de obreros, que en unión de miles de compañeros suyos y de un modo pacífico, reclamaban modestísimas mejoras... Seguros estamos de que tanto la autoridad civil como la militar, que acaban de llenar de sangre y luto, en holocausto del banditaje capitalista, la comarca de Riotinto, serán

protegidas y ensalzadas por sus superiores jerárquicos... En el Parlamento, coincidiendo con lo que hemos referido anteriormente, los diputados republicanos carecieron de valor para anatémizar un régimen responsable de tan cruel matanza. Don Francisco Romero Robledo, lugar-teniente de Cánovas, indisputado accidentalmente con su jefe que había hecho un pacto con don Francisco Silveira, pronunció en el Congreso un violento discurso contra los gobernantes, del que tomamos lo que sigue:

«Si este discurso mío no produce efecto; si no provoca una formidable protesta en la opinión pública contra el Gobierno, no por mí, sino por las infelices víctimas inhumanamente sacrificadas en Riotinto, habrá que confesar que aquí no hay país y habrá que desesperar de todo y renunciar a todo... Romero Robledo era el meo no indicado, moralmente, para tomar la defensa de los huelguistas asesinados en Riotinto. Como ministro de la Gobernación, los órdenes de Cánovas, había sido capaz de los mayores atrevimientos. El país sabía que aquel discurso era una ganancia para asaltar de nuevo un puesto en el Gobierno. Por otra parte, la Compañía de Riotinto disponía de la prensa y de los políticos de todos los matices, y era la primera en estar al corriente del escaso valor moral de las acometidas del «Pollo de Antequera», remoque que con el que fué conocido en sus tiempos el odioso personaje conservador.

Precisamente el año en que se produjo el conflicto obrero en las minas de Riotinto se constituyó en Barcelona el auxilio mutuo entre las seccio-

nes en caso de huelga; pero no pudo crearse para que éstas fuesen socorridas reglamentariamente en todos los casos, favorables y desfavorables... La huelga, como lucha que es, al fin y al cabo, necesaria preparación, y no debe entablarse siempre que se quiera, sino cuando se pueda, de la misma manera que la asociación pone en cierto modo trabas a que los asociados procedan en las cuestiones de trabajo guiados solamente por su omnímoda voluntad; si ésta ha de perjudicar a los demás, la Unión pone cortapisas saludables a los movimientos impremeditados de las secciones.

«Decimos que pone cortapisas saludables a los movimientos impremeditados porque así es la realidad, y lo hace para cumplir un fin elevado, cual lo será siempre sustraer a los individuos y a las colectividades de caer en peor situación de la que tienen. Una huelga que fracase produce a los obreros pérdidas lamentables, no ya en los intereses comunes, sino en las condiciones personales en que trabajan sacrificando al propio tiempo los patrones a los elementos directores de la organización, que son, indudablemente, los más capaces, puesto que en ese concepto los han elegido sus compañeros. Al propio tiempo, la derrota significa un retroceso importante en el camino de la organización, y decir en la organización es decir en la educación societaria; que es la adquisición de esa conciencia de clase que ha de proporcionar a los trabajadores el triunfo y en lo porvenir su emancipación.»

Estas reflexiones que Pablo Iglesias hacía a los fundadores de las entidades obreras que se constituían a fines del siglo XIX fueron la clave de la educación, tan sólida como acertada, que recibieron los hombres sobre los cuales había de recaer la responsabilidad de orientar al proletariado español. Nunca será bastante el

(Pasa a la tercera pág.)